
B1 ARCHITEKCI
ul. Uphagena 20/1 
80-237 Gdańsk
www.b1architekci.com
pracownia@b1architekci.com

TEMAT: PROJEKT PRZEBUDOWY POMIESZCZEŃ W BUDYNKU 
KOMENDY MIEJSKIEJ POLICJI W GDAŃSKU

ADRES: GDAŃSK, UL. NOWE OGRODY 27

INWESTOR: KOMENDA WOJEWÓDZKA POLICJI W GDAŃSKU, 
80-819 GDAŃSK, OKOPOWA 15

OPRACOWANIE: SPECYFIKACJE TECHNICZNE
WYKONANIA I OBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

TYTUŁ POSADZKI BETONOWE NA GRUNCIE

AUTORZY: IMIĘ I NAZWISKO: NR UPRAWNIEŃ: DATA: PODPIS:

OPRACOWANIE: mgr inż.  
PAWEŁ SZAWŁOWSKI

POM/0129/POOK/09 12.2012

http://www.b1architekci.com/


SPECYFIKACJE TECHNICZNE
WYKONANIA I OBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

Kod CPV 45432100-5
POSADZKI BETONOWE NA GRUNCIE

Najważniejsze oznaczenia i skróty:
ST – Specyfikacja Techniczna
SST – Szczegółowa Specyfikacja Techniczna
ITB – Instytut Techniki Budowlanej
PZJ – Program Zabezpieczenia Jakości
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1. WSTĘP

1.1. Przedmiot ST

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót polegających na wykonaniu posadzek betonowych na gruncie w obrębie placu 
budowy,  które  zostaną  wykonane  w  ramach  projektu  PRZEBUDOWY  POMIESZCZEŃ  W 
BUDYNKU KOMENDY MIEJSKIEJ POLICJI W GDAŃSKU.

1.1 Zakres stosowania ST 

Specyfikacja  techniczna  (ST)  stanowi  podstawę  opracowania  szczegółowej  specyfikacji 
technicznej  (SST)  stosowanej  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy  zlecaniu  i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

Odstępstwa  od wymagań  podanych  w niniejszej  specyfikacji  mogą  mieć  miejsce  tylko  w 
przypadkach małych prostych robót  i  konstrukcji  drugorzędnych o niewielkim znaczeniu,  dla 
których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod 
wykonania na podstawie doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej.

1.2 Przedmiot i zakres robót objętych ST

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie posadzek betonowych na gruncie.

1.3 Określenia podstawowe

Określenia  podane  w  niniejszej  Specyfikacji  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami  oraz 
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7.

Określenia  podane  w  niniejszej  ST  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami,  aprobatami 
technicznymi i przepisami obowiązującymi w budownictwie.

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z 
dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-
7.

1.5 Dokumentacja robót wykonania posadzek

Dokumentację robót  wykonania posadzek stanowią:
– projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 

03.07.2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. 

Nr  120,  poz.  1133),  dla  przedmiotu  zamówienia  dla  którego  wymagane  jest  uzyskanie 
pozwolenia na budowę.

–  projekt  wykonawczy  w  zakresie  wynikającym  z  rozporządzenia  Ministra  Infrastruktury  
z  02.09.2004  r.  w  sprawie  szczegółowego  zakresu  i  formy  dokumentacji  projektowej, 
specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-
użytkowego  
(Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664)
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– specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (obligatoryjne w przypadku zamówień 
publicznych), sporządzone zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 
r.  
w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 
r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664),

– dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia  
26 czerwca 2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz 
ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 
2002 r. Nr 108, poz. 953 z pózn. zmianami),

–  dokumenty  świadczące  o  dopuszczeniu  do  obrotu  i  powszechnego  lub  jednostkowego 
zastosowania  użytych  wyrobów  budowlanych,  zgodnie  z  ustawa  z  16  kwietnia  2004  r.  o 
wyrobach  budowlanych  (Dz.  U.  z  2004  r.  Nr  92,  poz.  881),  karty  techniczne  wyrobów lub 
zalecenia producentów dotyczące stosowania wyrobów,

–  protokoły  odbiorów  częściowych,  końcowych  i  robót  zanikających,  z  załączonymi 
protokołami  
z badań kontrolnych,

– dokumentacja powykonawcza czyli  wcześniej wymienione części składowe dokumentacji 
robót z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 
ustawy  Prawo  budowlane  z  dnia  7  lipca  1994 r.  –  Dz.  U.  z  2003  r.  Nr  207,  poz.  2016 z 
późniejszymi zmianami).

2.0.   WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW

Materiały i technologie wykonawcze podano w Dokumentacji Projektowej. Dopuszcza się 
stosowanie materiałów zamiennych pod warunkiem, że spełniają wymagania odpowiednich 
norm (PN, BN) lub posiadają odpowiednie aprobaty techniczne. Każda zamiana materiałów 
wymaga pisemnej zgody Inspektora.

3.0. SPRZĘT

3.1 Ogólne wymagania

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST (kod 45000000-7) Wymagania ogólne. 

3.2 Sprzęt do wykonywania robót 

Roboty mogą być wykonywane ręcznie bądź mechanicznie. Roboty można wykonywać przy 
użyciu sprzętu zaakceptowanego przez Inspektora.

4.0. TRANSPORT

4.1 Ogólne wymagania

Ogólne wymagania  dotyczące  transportu  podano  w ST (kod 45000000-7)  .Wymagania 
ogólne. 

4.2 Transport materiałów i sprzętu do wykonywania robót.
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Wybór  środków  transportowych  oraz  metod  transportu  powinien  być  dostosowany  do 
wielkości i kształtu przewożonych elementów od wytwórcy na plac budowy. Należy zadbać o 
odpowiednie  zabezpieczenie  gotowych  wyrobów  w  trakcie  transportu.  Wydajność  środków 
transportowych  powinna  być  ponadto  dostosowana  do  wydajności  (szybkości  robót 
montażowych) oraz możliwości składowania gotowych elementów na zapleczu budowy. 

Wszystkie  powyższe  materiały  powinny  być  transportowane  w  sposób  wskazany  w 
normach państwowych, świadectwach ITB i kartach produktów wydawanych przez producentów. 

Wyroby budowlane do robót hydroizolacyjnych mogą być przewożone różnymi środkami 
transportu w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem. 

4.3 Pakowanie i magazynowanie materiałów.

Transport  materiałów  dowolnymi  środkami  transportu  kołowego,  pod  warunkiem,  że 
wysokość
bloku nie przekroczy wysokości  bocznych ścian wagonu.  Przewożony ładunek zabezpieczyć 
przed spadaniem i przesuwaniem.

5.0. WYKONANIE ROBÓT

Ogólne  wymagania  dotyczące  wykonania  robót  podano  w  ST  (kod  45000000-
7).Wymagania ogólne. 

Podłoże przed wykonaniem posadzki musi być nośne. Powierzchnie betonowe muszą być 
suche, otwarte kapilarnie (bez mleczka cementowego), bez luźnych części oraz innych 
substancji i powłok mogących niekorzystnie wpływać na przyczepność. Mechaniczne 
profilowanie powierzchni w drodze frezowania, śrutowania, piaskowania, ciśnieniowego 
czyszczenia hydraulicznego, szlifowania lub szczotkowania (w tym niezbędne czynności z 
zakresu dalszej obróbki) to preferowane metody przygotowania podłoża. Po wykonaniu 
mechanicznego przygotowaniu podłoża i mechanicznym odpyleniu, jego wytrzymałość na 
rozciąganie powinna być wyższa niż 1.5 N/mm2 (badanie metodą Pull- Off przy progresji 
obciążenia 100 N/s). Zawartość pozostałej wilgoci w podłożu bazowym nie może przekroczyć 
4% (sprawdzić np. za pomocą elektronicznego urządzenia kontaktowego).

Posadzka grubości 15cm 

Podbudowę  posadzki  stanowi  podłoże  gruntowe  o  EV>20MPa,  podsypka  z  pospółki 
piaskowo  żwirowej  o  Id,min=0,7  oraz  piasek  stabilizowany  cementem  Rm=2,5MPa  /  chudy 
beton B15. Następnie należy ułożyć 2x folię PE. Kolejną warstwę posadzki stanowi beton B25 
gr.  15cm  ze  zbrojeniem  rozproszonym  20kg/m3 zbrojenia.  Pozostałe  warstwy  wg  projektu 
architektury.

6.0. KONTROLA JAKOŚCI MATERIAŁÓW I ROBÓT

6.1 Zasady ogólne 

Ogólne  zasady  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  ST  (kod  45000000-7). 
Wymagania ogólne. 

Materiały użyte do wykonania, przygotowania i naprawy podłoża oraz wykonania posadzki 
muszą odpowiadać wymaganiom podanym w pkt. 2. niniejszej specyfikacji technicznej.
Bezpośrednio przed użyciem należy sprawdzić:

–  w  protokole  przyjęcia  materiałów  na  budowę;  czy  dostawca  dostarczył  dokumenty 
świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania 
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wyrobów będących materiałami budowlanymi w myśl Ustawy o wyrobach budowlanych z 
dnia 16. kwietnia 2004 r. (Dz. U. Nr 92 poz. 881),
– stan opakowań (oryginalność opakowań i ich szczelność) oraz sposób przechowywania
materiałów,
– terminy przydatności podane na opakowaniach.

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania wody oraz ewentualnie 
innych materiałów użytych do wykonania robót i  przedstawić wyniki  tych badań Inspektorowi 
nadzoru  do  akceptacji.  Badania  te  powinny  obejmować  wybrane  wcześniej  właściwości 
określone w SST zastosowanych materiałów.

6.2 Zakres badań prowadzonych w czasie budowy

Badania  w  czasie  robót  polegają  na  sprawdzeniu  zgodności  wykonywanych  robót  z 
dokumentacją  projektową,  specyfikacjami  technicznymi  oraz  instrukcjami  producentów 
zastosowanych wyrobów. W odniesieniu do posadzek nakładanych wielowarstwowo badania te 
powinny być przeprowadzane przy wykonywaniu każdej warstwy. Powinny one
obejmować sprawdzenie:
– przestrzegania warunków prowadzenia prac podanych w pkt. 5.0. niniejszej ST,
– poprawności przygotowania podłoży oraz wykonania poszczególnych warstw w sposób
pozwalający na ich całkowite stwardnienie i zapewniający ich zespolenie.

Wyniki badań przeprowadzanych w czasie wykonywania robót powinny być odnotowane 
w
formie protokołu kontroli, wpisane do dziennika budowy i zaakceptowane przez inspektora
nadzoru.

6.3. Badania w czasie odbioru robót

Zakres i warunki wykonywania badań:

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały 
wszystkie
wymagania dotyczące wykonanej posadzki, w szczególności w zakresie:
– zgodności z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną wraz z wprowadzonymi
zmianami naniesionymi w dokumentacji powykonawczej,
– jakości zastosowanych materiałów i wyrobów,
– prawidłowości przygotowania podłoża,
– prawidłowości wykonania posadzki,
– prawidłowości wykonania detali konstrukcyjnych (dylatacji, cokołów itp.).

Przy badaniach w czasie odbioru robót należy wykorzystywać wyniki badań dokonanych 
przed przystąpieniem do robót i w trakcie ich wykonywania oraz zapisy w dzienniku budowy 
dotyczące wykonanych robót.

Przed przystąpieniem do badań przy odbiorze należy sprawdzić na podstawie 
dokumentów:
a) czy załączone wyniki badań dokonanych przed przystąpieniem do robót potwierdzają, że
przygotowane podłoża nadawały się do nałożenia posadzki, a użyte materiały spełniały
wymagania podane w pkt. 2 niniejszej ST,
b) czy układ i grubość warstw posadzki odpowiada dokumentacji technicznej i wytycznym
producenta,
c) czy przestrzegane były długości przerw technologicznych między poszczególnymi etapami
robót.
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7.0. ODBIÓR ROBÓT 

7.1 Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w SST „Wymagania ogólne".

7.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu

Przy  wykonywaniu  posadzek  robotami  ulegającymi  zakryciu  są  podłoże  i  każda 
stwardniała

warstwa  stanowiąca  podłoże  dla  kolejnej  nakładanej  warstwy.  Odbiór  podłoża  należy 
przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do nakładania kolejnej warstwy,  natomiast 
odbiór każdej ulegającej zakryciu warstwy systemu po jej wykonaniu, a przed ułożeniem kolejnej 
warstwy. 

Wszystkie ustalenia związane z dokonanym odbiorem robót ulegających zakryciu oraz
materiałów należy zapisać w dzienniku budowy lub protokole podpisanym przez przedstawicieli
inwestora (inspektor nadzoru) i wykonawcy (kierownik budowy).

7.3. Odbiór częściowy

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości części robót. Odbioru częściowego 
robót
dokonuje się dla zakresu określonego w dokumentach umownych, według zasad jak przy
odbiorze ostatecznym robót (pkt 8.4.).

Celem  odbioru  częściowego  jest  wczesne  wykrycie  ewentualnych  usterek  w 
realizowanych
robotach i ich usunięcie przed wykonaniem następnej warstwy lub odbiorem końcowym.

Odbiór  częściowy  robót  jest  dokonywany  przez  inspektora  nadzoru  w  obecności 
kierownika
budowy.  Protokół  odbioru częściowego jest  podstawą do dokonania częściowego rozliczenia 
robót
(jeżeli umowa taką formę przewiduje).

7.4. Odbiór ostateczny (końcowy)

Odbiór końcowy stanowi ostateczną ocenę rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu
do  ich  zakresu  (ilości),  jakości  i  zgodności  z  dokumentacją  projektową  oraz  niniejszą 
specyfikacją  techniczną.  Odbiór  ostateczny  przeprowadza  komisja  powołana  przez 
zamawiającego,  na  podstawie  przedłożonych  dokumentów,  wyników  badań  oraz  dokonanej 
oceny wizualnej. Zasady i terminy powoływania komisji oraz czas jej działania powinna określać 
umowa

Dokumenty do końcowego odbioru

Wykonawca robót obowiązany jest przedłożyć komisji następujące dokumenty:
– dokumentację projektową z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót,
– szczegółowe specyfikacje techniczne ze zmianami wprowadzonymi w trakcie wykonywania
robót,
– dziennik budowy i książki obmiarów z zapisami dokonywanymi w toku prowadzonych robót,
protokoły kontroli spisane w trakcie wykonywania prac,
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– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego zastosowania użytych
wyrobów budowlanych,
– protokoły odbioru robót ulegających zakryciu,
– protokoły odbiorów częściowych,
– instrukcje producentów dotyczące zastosowanych materiałów,
Protokół odbioru końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia końcowego pomiędzy
zamawiającym a wykonawcą.

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podstawa płatności  jest  cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę 
obmiarową ustaloną dla danej pozycji  kosztorysu.  Dla pozycji  kosztorysowych wycenionych 
ryczałtowo podstawa płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę w danej pozycji 
kosztorysu. Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać 
wszystkie czynności, wymagania i badania składające sie na jej wykonanie, określone dla tej 
roboty w SST i w dokumentacji projektowej.

Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować:
- robociznę bezpośrednia wraz z towarzyszącymi kosztami,
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków 
i transportu na teren budowy,
- wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,
- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko.

Ceny jednostkowe mogą byc waloryzowane zgodnie z ustaleniami umownymi.
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. Płaci sie za ustalona ilość jednostek :
– dla robót ziemnych –m3 wykonanych robót ziemnych , -m2 wykonanych posadzek , pozostałe 
roboty wg obmiaru.

Cena jednostkowa także obejmuje:
– przygotowanie stanowiska roboczego,
– dostarczenie materiałów i sprzętu,
– przygotowanie lub dostawę zaprawy
– obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi,
– ustawienie i rozbiórkę rusztowań o wysokości do 4 m,
– oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów,
– likwidacja stanowiska roboczego.

9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

9.1 Normy

PN-62/B- 10144 Posadzki z betonu i zaprawy cementowej. Wymagania i badania przy
odbiorze.
PN-B-02854:1996 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Metoda badań rozprzestrzeniania się
płomieni po posadzkach podłogowych.
PN-84/B-04111 Materiały kamienne. Oznaczenie ścieralności na tarczy Bochmego.
PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badanie cech fizycznych i wytrzymałościowych.

9.2 Inne dokumenty
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[1] Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2002 r. Nr 106 poz. 1126) z 
późniejszymi zmianami.

[2]  Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  26.06.2002  r.  w  sprawie  dziennika 
budowy,  montażu  i  rozbiórki  tablicy  informacyjnej  oraz  ogłoszenia  zawierającego  dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108 poz. 953).

[3]  Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003  r.  w  sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. 
Nr 48 poz. 401).
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